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Continuación de la Resolución  “Por la cual se fija el valor a reconocer por la compensación por el transporte de combustibles líquidos derivados del petróleo entre las ciudades de Yumbo y San Juan de Pasto”

RESOLUCIÓN NÚMERO                              DE
 (                                                        )

Por la cual se fija el valor a reconocer por la compensación por el transporte de combustibles líquidos derivados del petróleo entre las ciudades de Yumbo y

San Juan de Pasto
EL MINISTRO DE MINAS Y ENERGÍA
En uso de sus facultades legales, en especial las conferidas por 
el artículo 9 de la Ley 1118 de 2006, y
CONSIDERANDO:

Que el artículo 55 de la Ley 191 de 1995 establece que: “Mientras la Nación construye la red de poliductos contemplada en el Plan Nacional de Desarrollo, Ecopetrol asumirá el costo del transporte de los combustibles derivados del petróleo entre las plantas de abasto o mayoristas y las Zonas de Frontera que, siendo capital de departamento, tengan comunicación por carretera con dichas plantas de abasto donde existiere terminal de poliducto.”.

Que el artículo 9 de la Ley 1118 de 2006, señala que Ecopetrol S.A., una vez constituida como sociedad de economía mixta, no estará obligada a asumir cargas fiscales diferentes a las derivadas del desarrollo de su objeto social, señalando en el parágrafo 1 del citado artículo que a partir de la vigencia 2008, la carga fiscal prevista en el Artículo 55 de la Ley 191 de 1995 será asumida por la Nación en las mismas condiciones, de acuerdo con la ley.

Que la Nación, a través del Ministerio de Minas y Energía, asumió desde el 1 de enero de 2008 la carga fiscal establecida en el artículo 55 de la Ley 191 de 1995, de tal forma que dentro del presupuesto del Ministerio existe un rubro presupuestal “620-506-1-10, Implementación, compensación, por el transporte de combustibles líquidos derivados del petróleo entre Yumbo y la ciudad de Pasto” en el cual se contemplan los recursos necesarios para asumir dicha carga fiscal.

Que mediante la Resolución 8 1269 del 15 de noviembre de 2000, el Ministerio de Minas y Energía determinó el precio por galón de combustible derivado del petróleo transportado entre las ciudades de Yumbo y San Juan  de Pasto que pagará Ecopetrol a los distribuidores minoristas del Departamento de Nariño.
Que como consecuencia de lo anterior, el Ministerio de Minas y Energía determinó la tarifa para el año 2000, tomando el valor de las resoluciones 8 955 y 8 956 de 1999 de ciento sesenta y cinco pesos con setenta y cinco centavos ($165,75), el cual a través de la resolución 8 1269 de 2000, se reajustó a partir del 2000 y en adelante con base en el Índice de Precios al Consumidor (IPC) de la vigencia anterior fijado por el Departamento Nacional de Estadística - DANE. 

Que del análisis realizado por la Dirección de Hidrocarburos, se tiene que la tarifa de compensación de $375,26 por galón con el incremento con base en el IPC del 2015 que fue del 6,77%, se aumentaría para el año 2016 a $400,67 por galón, es decir, un incremento de $25,41 por galón, situación que no refleja los costos operativos actuales del transporte de carga en el país.  
Que teniendo en cuenta lo anterior, la Dirección de Hidrocarburos luego del análisis realizado, recomienda modificar la metodología de actualización de la tarifa de compensación, reemplazando el Índice de Precios al Consumidor  - IPC por el Índice de Costos del Transporte de Carga por Carretera – ICTC, reportado por el DANE, el cual es  un indicador especializado que permite la toma de decisiones por parte del Gobierno Nacional en lo que atañe a la actualización en la estructura de costos operativos, la incidencia de la variación de precios de los combustibles, insumos, factores, partes, piezas, servicios de mantenimiento y reparación, dentro de la estructura de costos operativos del transporte.
Que con base en las consideraciones presentadas, se hace necesario fijar el nuevo incremento a la tarifa de compensación por el transporte de combustibles líquidos entre los municipios de Yumbo (Valle del Cauca) y San Juan de Pasto (Nariño), tomando como referente el ICTC reportado anualmente por el DANE. 
Que cumpliendo lo establecido en el numeral 8 del artículo 8 de la Ley 1437 de 2011, la presente Resolución se publicó en la página web del Ministerio de Minas y Energía durante los días xxxxxx y los comentarios recibidos fueron debidamente analizados.

Que en consecuencia de lo anterior, el Ministerio de Minas y Energía, a partir del 1 de marzo de 2016 procederá a fijar la citada compensación, tomando como base el valor que el Ministerio de Minas y Energía determinó para el año 2015, equivalente a $375,26 por galón, cifra que se actualizará con el ICTC del año 2015 reportado el 22 de enero de 2016 por el DANE de 2,89%, obteniendo como resultado $386,1 por galón.
Que en mérito de lo expuesto,

RESUELVE

Artículo 1º.  Fijar entre el 1 de marzo y el 31 de diciembre de 2016 el valor de la compensación por el transporte de combustibles líquidos derivados del petróleo en $386,1 por galón transportado entre las ciudades de Yumbo y San Juan de Pasto.
Artículo 2º.  El Ministerio de Minas y Energía a partir del 1 de enero de 2017, reconocerá anualmente la tarifa de compensación por el transporte de combustibles líquidos derivados del petróleo entre las ciudades de Yumbo y San Juan de Pasto, teniendo en cuenta la siguiente expresión:
Tt = Tt-1 (1 + ICTC t-1)
donde:

Tt 
Corresponde a la tarifa anual de compensación, por cada galón de combustible derivado del petróleo, transportado entre las ciudades de Yumbo y San Juan de Pasto, de acuerdo con lo establecido en el artículo 55 de la Ley 191 de 1995, expresada en $ por galón.
ICTCt 
Corresponde a la variación anual del Índice de Costos del Transporte de Carga por Carretera - ICTC, reportado por el DANE.
  

Artículo 3º.- La presente resolución rige a partir de la fecha de su publicación en el Diario Oficial y deroga la Resolución 8 1269 de 2000.

Publíquese y Cúmplase

Dada en Bogotá, D.C., a los
TOMÁS GONZÁLEZ ESTRADA
Ministro de Minas y Energía
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